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ВПЛИВ СИСТЕМИ ОПОДАТКУВАННЯ НА ФОРМУВАННЯ ДОХОДІВ 

АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
 

Законодавчими актами України систему оподаткування визначають як один 

із основних елементів державного регулювання фінансової підтримки аграрного 

сектору, що безпосередньо впливає на ефективність рівня виробництва та 

використання наявних фінансових ресурсів. Збалансованість політики 

оподаткування безпосередньо впливає на результати діяльності підприємств 

аграрної сфери, забезпечуючи їх конкурентоспроможність та вирішуючи 

соціально-економічні проблеми, пов'язані з їх підприємницькою діяльністю. 

Систему оподаткування регулює цілий ряд нормативно-законодавчих актів, серед 

яких основними є Конституція України, Податковий кодекс України, Митний 

кодекс України та інші законодавчі акти. На підставі названих нормативно-

законодавчих актів розроблена нормативна база галузевих органів регулювання 

діяльності підприємств аграрної сфери, а також це відповідні нормативні 

документи Державної фіскальної служби України. Цими документами і визначені 

особливості різних систем оподаткування, якими можуть скористатися при 

дотриманні певних умов суб’єкти господарювання. 

Так, відповідно до вимог Податкового кодексу України (ПКУ) суб’єкти 

господарювання аграрної сфери, зокрема і фермерські господарства, можуть 

обирати загальну або спрощену систему оподаткування, в основу якої покладено 

сплату єдиного податку. Це означає, що система оподаткування визначається з 

урахуванням особливостей їх організаційно-правової форми, отриманих доходів, 

кількості працівників тощо. На вибір системи оподаткування впливають декілька 

факторів: вид діяльності; наявність або відсутність вхідного податку (ПДВ) або 

пільг для партнерів; обсяг реалізованої продукції; кількість працівників. Аналіз 

діяльності суб’єктів господарювання аграрної сфери засвідчив, що більшість з них 

обирають спрощену систему оподаткування зі сплатою єдиного податку 4 групи (з 

2015 року). Одним із чинників прийняття такого рішення є той факт, що всі ці 

суб’єкти до 2015 р. були платниками фіксованого сільськогосподарського 

податку, трансформованого в подальшому у єдиний податок 4 групи. 

За вимогами ПКУ, при обранні спрощеної системи оподаткування, платники 

податку 4 групи звільняються від сплати податку на прибуток підприємств, податку 

на нерухомість (так званий земельний податок), рентної плати за спеціальне 

водокористування. При порівнянні ставок єдиного податкку 4 групи за гектар 

сільськогосподарських угідь у період з 2014 р. по 2021 р. можемо побачити 

залежність їх величини від категорії (типу) земель. Разом з тим, з 2015 року зріс 

фіскальний та соціально-економічний тиск на аграрний сектор, оскільки з цього 

року було не тільки трансформовано фіксований сільськогосподарський податок у 

єдиний податок 4 групи, а й збільшено базу оподаткування (нормативну грошову 
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оцінку землі) та ставки оподаткування. Такі зміни збільшили податкове 

навантаження на сільськогосподарських товаровиробників у 38 разів. При цьому 

зросла вартість оренди майже в 6 разів. Наступний період 2016-2018 рр. 

характеризується ще більшим погіршенням у зв’язку з новим грошової оцінки землі 

на законодавчому рівні, а разом з нею майже вдвічі і єдиної ставки податку [1]. 

Однак навіть такі негативні для агровиробників зміни не змінили їх 

відношення до цього податку. Такий факт свідчить про прийнятність зазначеного 

податкового навантаження для аграріїв. Це може свідчити і про відносно простішу 

процедуру в системі податкового адміністрування, що враховує специфіку 

виробничої діяльності підприємства і є взаємопов’язаною із запропонованою для 

використання спрощеною системою обліку та звітності, за якої величина витрат 

на бухгалтерські та фінансові послуги є значно нижчою. 

Важливою ділянкою системи оподаткування аграріїв податком на додану 

вартість. Певного часу аграрним підприємствам надавалися особливі умови для 

його збору і сплати ПДВ [2]. Був запроваджений механізм, при якому Конкретне 

коригування ПДВ базувалося на такому механізмі:, нарахована аграрним 

підприємствам сума ПДВ на вартість сільськогосподарських товарів (послуг), не 

була перераховувалася в бюджеті, а залишалася повністю доступною для 

розпорядження нею і використання для розвитку виробничого процесу [3]. 

Цей режим оподаткування не залишався стійким з боку законотворців. Так, 

з 2016 р. здійснювалася часткова сплата ПДВ в бюджет і на спеціальні рахунки, 

величина якої коливалася в залежності від того виду сільськогосподарської 

продукції, який реалізовувався. Але вже в наступному 2017 р. цей режим 

оподаткування був скасований. 

Слід відзначити велике значення цього режиму оподаткування для 

поповнення оборотних коштів аграрних підприємств шляхом їх акумуляції, який 

водночас розглядався і як механізм непрямої державної допомоги. 

Отже, слід використати позитивні сторони такої форми державної 

підтримки для підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва. 

Важливість цього механізму полягала і у відображенні аграріями повної суми 

доходів, оскільки їх розмір залежав від суми, яка акумулювалася на рахунках. 
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